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In general continentul american a fost cunoscut în Principatele române chiar 
din secolul al XVI---lea, mai ales datorită lucrărilor de cosmografie, cum a fost 
de pildă cea a lui Sebastian Miinster, care a circulat în toată Europa1• Mai tîrziu, 
la sfîrşitul secolului al XVII-lea, cronicarul valah Radu Popescu, a cărui cronică 

conţine elemente de istorie universală, scria: ,,Christofor Columb a descoperit 
America, Lumea nouă pentru spanioli, lume care era pentru noi necunoscută la 
fel cum era şi lumea noastră pentru ei" 2• 

America este deasemeni menţionată în cărţi şi texte istorice şi de geografie 
din secolul al XVIII-lea, cum era de pildă „Istoria Americii", scrisă în 1795 de 
Gherasim, arhidiaconul Mitropoliei Iaşi, care dădea multe părţi de descriere asupra 
Americii 3. 

Ea este menţionată, natural, în schiţele (cartografice) ale lui Iordache Golescu, 
tipărite în 1800 în capitala Austriei4• Insă aceste informaţii conţin, îndeobşte, date 
generale referitoare la America. O dată cu apariţia primelor ziare româneşti, nou
tăţile referitoare la teritoriul S.U.A., popor, viaţă socială, încep să apară. Astfel, 
gazeta „Albina Românească" apărută la Iaşi în 1829 face o descriere a cunoscutei 
cascade Niagara5• 

,,Curierul românesc" publică în 1831 o informaţie referitoare la America, in
titulată: ,,Prohibiţia centrală a societăţii în America şi lupta împotriva consumului 
de alcool" 6• 

O informaţie similară se află şi în primul ziar românesc din Transilvania7• 

Şi pentru că am amintit de Transilvania, trebuie să precizăm de la început 
că acest străvechi pămînt românesc primise mai de vreme ştiri şi ecouri despre 
Lumea Nouă decît altele dintre ţinuturile locuite de români8• Pe de o parte, da-

1 Pentnt aceste cosmografii, vezi C.C. Giurescu, Introducere la Grigore Ureche 
Vmnicul şi Simion Dascălul, Letopiseţul Tării Moldovei, ed. III, Craio-.ra, 1939, 
p. LXIV, LXVIII. 

2 Radu Popescu, Istoriile domnilor Tării Româneşti, ediţie îngrijită de Constant 
Grecescu, Bucureşti, 1963, p. 35. 

3 Biblioteca Academiei R. S. România, Secţia manuscrise, manuscris nr. 40, in
complet. 

4 Copii ale unora dintre aceste schiţe se află şi la Cabinetul de hărţi al 
B.A.R.S.R. şi la Biblioteca Centrală de Stat. 

5 Albina Românească, anul I, 1829, p. 241-242. Vezi şi C. C. Giurescu, On 
Romanian-American Cultural Relations (Inaugural lecture, feb. 1792. Course in Ro
manian civilizations. Institute on East Central Europe, Columbia University, New 
York City. Published by the Romanian Library from New York City). 

6 Curierul Românesc, an. III, 1831, p. 36. 
7 Foaie pentru minte, inimă şi literatură, an. I, 1838, p. 167-168. 
8 Vezi Ioan Comşa, Din istoria relaţiilor româno-americane. Revoluţia ame

ricană şi ecoul ei în Transilvania, în Tf'ibuna României, an. II, nr. 26, 1 decembrie 
1973, p. 11. 
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torită apartenenţei la Imperiul Habiburgic, Transilvania comunica nemijlocit şi 

rapid cu Viena şi prin ea cu Apusul, iar pe de altă parte în anii domniei Mariei 
Tereza şi a lui Iosif al II-lea, situaţia economică şi organizatorică, precum şi supra
structura culturală de care dispunea provincia transcarpatică ofereau locuitorilor 
cu totul alte posibilităţi de contact cu lumea exterioară şi cu progresul ştiinţelor 

şi al ideilor, decît Imperiul otoman. 

Prin Sibiu, de pildă, care din 1703 devenise capitala provinciei şi care era 
legat de Viena din 1754 prin curse regulate de poştalion, şi-au procurat cele mai 
multe dintre marile biblioteci ale Transilvaniei vechile descrieri ale coloniilor en
gleze din America de nord şi exemplare ale celor dintîi traduceri europene ale 
cărţii lui Franklin despre electricitate „Experiments and Observations of Electri
city", 1751-17549• In bibliotecile transilvănene s-au găsit relativ multe cărţi care 
descriau războiul dintre coloniile engleze nord-americane şi metropolă. 

Lucrarea învăţatului scoţian William Robertson despre istoria Americii, ,,His
tory of America", publicată în 1777, care s-a bucurat de o largă popularitate în 
lumea întreagă, nu lipseşte din aproape nici o bibliotecă din Transilvania10• Nici 
documentele constituţionale americane provenite din vechile colecţii nu sînt mai 
puţin numeroase în unele biblioteci. Pentru relaţiile româno-americane, importanţa 
prezenţei şi circulaţiei acestor tipărituri în Transilvania este multiplă. In primul 
rînd, pentru că aceasta a reprezentat cea dintîi şi cea mai solidă premisă a. re
laţiilor româno-americane, căci cărturarilor români din Transilvania, trecuţi prin 
şcolile deschise după 1700, tipăriturile în limba germană şi în limba maghiară le 
erau în genere accesibile. In al doilea rînd, pentru că Sibiul, Braşovul şi întreaga 
Transilvanie au constituit, pentru Ţara Românească şi pentru Moldova, o răscruce 
a schimburilor către nord şi vest. 

Relaţiile statornice ale negustorilor din Principate cu aceste centre, precum şi 

frecventele călătorii ale dregătorilor şi cărturarilor în Transilvania justifică con
cluzia că aceasta a fost calea prin care cercurile luminate din Principate au luat 
cunoştinţă de întîmplările din îndepărtata Americă şi că de aici, din aceste centre, 
s-au adus unele dintre prim.ele tipăritura gernnane şi franceze privind istoria con
tinientului american şi Războiul de Independenţă al coloniilor engleze, tipărituri 

care au ajuns în biblioteca Colegiului Sf. Sava din Bucureşti şi în aceea a Acruie
miei Mihăilene din Iaşi. 

Menţionam mai sus despre rolul jucat de primele periodice româneşti în răs

pîndirea cunoştinţelor despre continentul nord-american. 

In succesiunea cronologică vom mai aminti seria de articole intitulate „In 
Statele Unite Americane", apărute în „Albina Românească" 11, care de fapt sînt 

9 La Arad traducerea franceză Experiences et observations sur l'electricite, ed. 
I, Paris, 1752; la Tg. Mureş ediţia a II-a a aceleiaşi traduceri, publicată la Paris 
în 1756; la Cluj, traducerea germană, Briefe von der Elektrizitiit, Leipzig, 1758. 

10 Mai sînt prezente în bibliotecile transilvane şi numeroase exemplare ale 
lucrărilor: Histoire philosophique et politique des etablissements de commerce des 
europeens dans les deux Indes şi Revolution de l'Amerique ale lui Guillaume de 
Rayn&l (la filiala din Cluj a Academiei R.S.R., la Biblioteca „Teleki-Bolyai" din 
Tg. Mureş şi la Biblioteca Batthyâny din Alba Iulia). Vezi şi Ioan Comşa, 
op. cit. 

H Albina Românească, an. VII, 1838, nr. 18, p. 65-66; nr. 19, p. 70 şi nr .. , 20, 
p. 74. 
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fragmente traduse din operele lui Gustav de Beaumont despre locuitorii aborigeni, 
pieile roşii 12• 

O problemă foarte des întîlnită în periodicele româneşti a fost aceea a sclavilor 
negri13 şi subliniem în această privinţă adeziunea totală a redactorilor acestor ma
teriale faţă de abolirea sclaviei. In afara acestor materiale, găsim multe articole 
interesante despre pămîntul, oamenii Statelor Unite. 

Legat de tema noastră, subliniem un articol apărut în 1840 în „Albina Româ
nească" 14, în care se remarcă pe bună dreptate că concurenţa făcută de Statele 
Unite în comerţul cu cereale (griu), are repercusiuni în scăderea preţurilor în 
porturile mediteraneene. Doi ani mai înainte, o interesantă informaţie a apărut 

în periodicul „România" 15, despre o locomotivă pusă în mişcare de forţă electro
magnetică, locomotivă inventată de Dawenport în America. 

In anul revoluţionar 1848, gazeta bucureşteană „Naţionalul" 16, reproducînd cu
vîntările ţinute la Clubul revoluţionarilor din Craiova pentru luptă, libertate, arăta 
că aceleaşi lucruri se petrec în S.U.A. şi în Franţa. In anul următor, în gazeta 
,,Dunărea" 17 găsim un articol despre produsele agricole americane care sînt com
parate cu cele din Turcia. 

Descoperirea aurului în California a fost evocată pe larg şi în presa româ
nească18, la fel ca şi alte evenimente desfăşurate în succesiune cronologică. 

Ne-am oprit asupra acestor cîtorva date şi referiri privind istoricul relaţiilor 

româno-americane, tocmai pentn1 a sublinia vechimea lor, interesul manifestat 
la noi faţă de formarea şi evoluţia unei puternice şi mari naţiuni, naţiunea ame
ricană, aşa cum vom vedea şi interesul manifestat dincolo de ocean faţă de o na
ţiune mai mică, bogată, întreprinzătoare, o naţiune care lupta pentru emancipare 
socială şi naţională. 

Chiar dacă legăturile economice între cele două ţări au fost, aşa cum vom 
vedea, mai mult sporadice şi n-au înregistrat nişte cifre maxime, comparativ cu 
alte state, merită totuşi a sublinia că ele au reprezentat pentru etapa de care 
vorbim o realitate evidentă, au contribuit la o mai bună cunoaştere reciprocă între 
România şi S.U.A. 

Materialul documentar de care noi dispunem în momentul de faţă, deşi nu 
este destul de vast, ne permite totuşi schiţarea unui tablou concludent19, 

u Vezi şi T. Codrescu, Oamenii cu pielea roşiatică, în Icoana lumei, I, 1846, 
p. 189-190, reprodus de C.C. Giurescu, op. cit., p. 2 . 

• 13 Vezi în acest sens: Muzeul Naţional, 1 (1836-1837) p. 31-32; Curierul Ro
manesc, an. IX, 1838, nr. 19, p. 3-4; Gazeta Transilvaniei, an. V, 1842, p. 12; Uni
versul, an. II, 1846, p. 56. 

14 Albina Romdnească, an. XI, 1840, p. 51-52. 
16 Rom~nia, 1838, p. 868 (Vezi şi C. C. Giurescu, On Romanian-American Cul-

tural Relations, p. 3. 
16 Naţionalul, an. I, 1848, p. 5-7 şi 14-15. 
17 Dunărea, an. III, 1849, p. 95. 
18 Vezi Jurnal de Galaţi, I, 1850, p. 259-261; 263-264; 271-274. 
19 Vezi Revista Arhivelor, an. 10, nr. 2/1967, p. 289. In 1970 a apărut la Washing

ton o broşură de 18 pagini de James F. Vivian, intitulată Materials in the National 
Archives relating to Rumania, în care autorul dă indicaţii deosebit de preţioase 
pentru orice cercetător al relaţiilor româno-americane. 
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1n mod teoretic, teritoriile române au devenit accesibile pentru interesul co
mercial al Statelor Unite al Americii, încă de la încheierea primului tratat între 
aceştia din urmă şi Imperiul otoman, la 10 mai 183020• 

Subliniem însă de la bun început că practic, regiunea Dunării de Jos (cursul 
inferior) a rămas mult timp încă în afara atenţiei constante a oamenilor de afa
ceri americani21• 

Condiţiile politice şi economice specifice în care se dezvoltă în această perioadă 
poporul român şi cel american, marea distanţă geografică care separă cele două 
popoare au întîrziat într-o oarecare măsură stabilirea unor contacte permanente 
de ordin economic. 

După documentele pe care le avem astăzi la dispoziţie, primul vas de comerţ 
sub pavilionul S.U.A. îşi face apariţia în apele braţului Sulina încă din anul 1843."2, 

dar nu este exclus să întîlnim asemenea vase chiar în al treilea deceniu al celui 
de-al XIX-lea veac, mai ales în timpul preşedinţiei lui Rutherford B. Hayes. Eve
nimentul menţionat la 1843 nu a deschis, totuşi, calea relaţiilor viitoare, un al 
doilea vas nu a sosit decît în 1851, iar al treilea în 185323. 

Intr-un registru existent la Arhivele Statului din Iaşi privind mişcarea de 
nave din portul Galaţi pe anul 1855 se arată că nava „Torent" din S.U.A. a 
plecat încărcată cu porumb. O altă navă nord-americană a adus zahăr, iar nava 
argentiniană Rio Plata a încărcat cereale2". 

După 1855, cmd se semnalează trei vase, această prezenţă încetează de a mai 
fi sporadică, în 1856 fiind înregistrate două nave, iar doi ani mai tîrziu încă două. 
tn 1862 numărul lor ajunge de altfel la 2225• 

Interesul pe care Statele Unite încep să-l manifeste în această perioadă faţă 

de Principatele Române este ilustrat şi de numirea primului consul american la 
Galaţi 26. 

La 28 iulie 1858, Departamentul de Stat numise deja în această funcţie pe 
Henry T. Romertze27• Crearea primului consulat al S.U.A., chiar la Galaţi, inaugura 
o nouă etapă în relaţiile cu Principatele Unite. Principala sa sarcină constă în 

20 In legătură cu circumstanţele care au condus la încheierea acestui tratat 
vezi Leland James Gordon, American Relations with Turkey, 1830-1930, An econo
mic Interpretation, Philadelphia, University Press 1932, p. 3-12. Pentru primele 
începuturi ale relaţiilor diplomatice vezi Constantin Buşe, Primii consuli americani 
în România, în Revista Română de studii internaţionale, 1 (7), 1970. 

21 Vezi şi I. Stanciu, Considerations sur l'evolution des rapports commerciaux 
entre la Roumanie et les Etats-Unis d'Amerique jusqu'en 1914, în RevRHist., 4/1972, 
p. 2. 

22 Arhiva istorică centrală (în continuare se va cita A.I.C.) Despatches from 
U.S. consulate in Galatz, Microcopy T. 384, rola 1, vol. I, 28 iulie 1858, 2 februarie 
1869, raport statistic din 1863, p. 12. 

23 Ibidem. 
2-i Arhivele Statului Iaşi, Secretariatul de stat, Tr. 1768, p. 2017/2045. (Vezi 

şi Sergiu Columbeanu, Aspecte ale istoriei navigaţiei în România din cele mai 
vechi timpuri pînă la Tratatul de la Adrianopol - 1829 în Studii, 4/1972. 

25 A.I.C., ibidem. 
26 C. Buşe, op. cit., p. 92. 
27 Din documentele aflate în Arhiva Ministerului Afacerilor Externe al R. S. Ro

mânia rezultă că primul oficiu consular (viceconsulat) al S.U.A. pe teritoriul ţării 
noastre s-a deschis la 29 ianuarie 1857 la Galaţi prin persoana lui Negroponte 
Anton. Din 1859 consulatul de la Galaţi devine consulat de carieră. In acelaşi an 
se deschide un nou consulat la Ismail, în 1861 la Brăila şi în 1873 la Iaşi, toate 
pentru scurtă durată. 
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a proteja interesele cetăţenilor americani aflaţi pe meleagurile noastre, ceea ce 
demonstrează, credem, suficient interesul comercial pe care Principatele Române 
au început să le suscite pentru S.U.A. Nu putem vorbi de începutul relaţiilor eco
nomice între aceste două state fără a sublinia de la început o importantă ini
ţiativă a principelui Alexandru Ioan Cuza, preocupat constant pentru apărarea şi 

întărirea autonomiei ţării28• 

Chiar de la prezentarea scrisorilor de acreditare, de către primul consul, Henry 
Romertze, în noiembrie 1859, Cuza îi exprima doleanţa lui: ,,de a întreţine relaţii 

prieteneşti cu poporul american, eu voi fi în mod deosebit doritor de a promova 
iniţiativa în Principate prin toate mijloacele de care dispun, stabilind chiar un 
tratat comercial între guvernul american şi mine" 29• Ni se pare concludentă, în 
ceea ce priveşte interesul şi semnificaţia arătată de Cuza stabilirii unor legături 
comerciale cu statul arnerican30, iniţiativa pornită din partea sa la sfîrşitul anului 
1859 de a încheia sub forma unui proiect, un „tratat de prietenie, de comerţ şi 

de navigaţie în~re Principatele Unite şi Statele Unite ale Americii de Nord", prin 
care „părţile contractante, dorind să trăiască în pace şi în bună înţelegere cu 
toate naţiunile lumii printr-o politică sinceră şi amicală faţă de toate, se anga
jează reciproc să nu acorde altor naţiuni în materie de comerţ şi navigaţie nici 
o favoal·c deosebită pe care nu ar avea-o părţile contractante ale acestui tratat" 31• 

Subliniem faptul că este vorba în cele menţionate mai sus de prima tenta
tivă de acest gen în istoria relaţiilor româno-americane3l, dar şi faptul că este 
prima încercare a Principatelor române, recent unificate, de a încheia o convenţie 
cor.1ercială, pe picior de egalitate, cu un alt stat. 

Insă negocierile nu aveau să ajungă la desăvîrşirea lor prin încheierea trata
tului, deoarece au întimpinat opoziţia Porţii otomane33. 

După 1859, legăturile economice dintre cele două state încep să devină mai 
palpabile, în sensul măririi numărului vaselor americane semnalate în porturile 
româneşti3\ aşa cum am menţionat mai înainte. 

Demnă de luat în consideraţie este şi aprecierea făcută în 1863 de consulul 
american Frederic Wippermann care sublinia ca „o realizare satisfăcătoare şi re
marcabilă" comerţul S.U.A. pe Dunăre, după 185915• 

28 Constantin C. Giurescu, Viaţa şi opera lui Cuza Vodă, Bucureşti, 1966, 
p. 111. 

29 A.I.C. Despatches from the U.S. Consulate in Galaţi, Microcopy T. 384, sulul 
1, scrisoarea din 10 noiembrie 1859. 

:io Ibidem. 
31 Vezi şi George Fotino, Un projet de traite d'amitie, de commerce et de navi

gation entre les Principautes Unies et les Etats-Unis de l'Amerique du Nord en 
1859, în RevRHist, 1964, 4, p. 711. 

32 Clauze asemănătoare se vor pune abia în decembrie 1973 în „Declaraţia co
mună româno-americană", semnată de preşedinţii Nicolae Ceauşescu şi Richard 
Nixon cu prilejul vizitei şefului statului român în S.U.A. 

33 G. Fotino, 1nfiinţarea reprezentanţei dipLomatice a României la Washington, 
în Reprezentanţele diplomatice ale României, voi. I (1859-1917), Bucureşti, 1967, 
p. 371. 

34 A.1.C. Despatches from the U.S. Consulate în Galaţi, Microcopy T. 384, sul 1, 
scrisoarea din 30 decembrie 1859. 

36 A.I.C. Despatches from the U.S. Consulate în Galaţi, Microcopy T. 384, sul. 1, 
raport din 1863. 
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Prin cele 7087 de tone de mărfuri transportate, de pildă, în 1861 pe 19 vase36, 

Aimerica se situa pe locul 9 printre cele 23 de naţiuni care făooau comerţ pe 
Dunăre, aflîndu-se înaintea Ţărilor de Jos, Prusiei, Italiei şi a altor ţări europene, 
aşa cum precizează vice-consulul W. Thomas în 186237• Următorii 10 ani însă cu
nosc o scădere bruscă a vaselor nord-americane care au ancorat în porturile 
noastre, iar uneori nu constatăm nici un vasJ.". Acest lucru îl menţionează şi ra
portul consulului din Galaţi, Alexander Hepites, din 14 martie 1873, în care spune 
printre altele că ,,începînd cu 1869, apoi 1870-1872, nu s-a semnalat la Galaţi nici 
un vas american" 39• In perioada celor 10 ani (1862-1872) pe apele Dunării au fost 
înregistrate 48 de nave americane, cu o încărcătură totală de 17 570 de tone mărfuri. 
cu o medie anuală de 1597 tone sau 4,3 nave anual. 

In 1865, consulul american Oscar Malmoros explica această situaţie în urmă
toarele cuvinte care dă şi cauzele acestor reduceri: ,,Comerţul redus al S.U.A. în 
cursul ultimilor patru ani se datorează, desigur, într-o oarecare măsură, slăbirii 

energiei naţionale, cauzate de ultimul nostru război" 40• El exprima, totodată, spe
ranţa că „ordinea fiind definitiv restabilită ... se poate a se aştepta, pe drept cu
vînt, ca o nouă ameliorare să intervină în comerţul cu regiunea din cursul inferior 
al Dunării" 41• 

Este evident deci faptul că războiul civil din S.U.A. (1861-1865) a fost cauza 
primordială a reducerii comerţului american, nu numai în această zonă, dar şi în 
celelalte părţi ale globului. 

In ansamblul caracteristicilor raporturilor comerciale româno-americane pînă 

la 1877 se poate aprecia că analiza atentă, complexă a fiecărui an în parte poate 
să explice cele arătate mai sus, adăugind la aceasta situaţia inerentă fiecărui în
ceput. Să adăugăm, fără doar şi poate, la acest progres lent, cu dese întreruperi, 
al relaţiilor comerciale româno-americane, şi lipsa oricărui export românesc către 

Statele Unite42• In 1860, consulul Henry Romertze constata în legătură cu acestea 
că rarele vase americane care acostau la Galaţi în speranţa „de a găsi unele 
mărfuri se loveau aici de foarte mari dificultăţi" 43 • 

,,A anticipa un comerţ american cu Principatele, nu este nicidecum posibil" 
continua el, referindu-se la redusul volum de import al acestei ţări44 • 

Cu tot scepticismul său, Romertze constata că, deşi posibilităţile materiale ale 
marilor proprietari au fost reduse (mai ales în urma reformei agrare din 1864 n.n.), 
,,maşinile agricole şi alte tipuri de maşini sînt cerute aici în mod deosebit" 45. 

36 Cifra include şi cîteva vase din alte ţări ale continentului american, în spe
cial argentiniene, dar majoritatea erau nord-americane. 

37 A.I.C., ibidem, Scrisoarea din 28 noiembrie 1862, adresată secretarului de 
stat al S.U.A. W. Seward. 

38 Ibidem, Despatches from the U.S. Consulate in Bucureşti, Microcopy T. 285, 
sulul no. 3. 

39 Aceeaşi situaţie o întîlnim şi în anul 1866 (vezi A.I.C., ibidem. Microcopy 
T. 285, sulul 1, raportul consulului Louis Czapkay, datat 1 iunie 1867). 

40 Ibidem, Despatches from the U.S. Consulate in Galaţi, Microcopy T. 384, su
lul 1, raportul din 30 septembrie 1856. 

gar. 

" 1 Ibidem. 
42 Excepţie făcea Transilvania, care era încorporată în Imperiul austro-un-

43 A.I.C., ibidem. 
44 Ibidem. 
45 Ibidem. 
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Intr-un raport din 18 martie 1863, trimis din Galaţi, Secretarului de stat, de către 
Frederic Wippermann în legătură cu supuşii străini şi protecţia lor, se făceau şi 

unele consideraţii generale asupra Principatelor: ,,în prezent nu există comerţ 

direct cu S.U.A., scria el, dar întrucît ţara (România - n.n.) se aseamănă foarte 
mult cu partea de vest a S.U.A., sînt sigur că s-ar putea, cu puţină încurajare, 
stimula o cerere largă de mărfuri americane, în special unelte agricole şi tot felul 
de obiecte de fier, ceasuri, mărunţişuri etc." 46• 

în continuare consulul Wippermann dădea şi anumite soluţii practice. ,,Nu 
este nici o raţiune pentru ca această situaţie să se menţină,... navele care vin 
aici - recomanda el -, vor putea oricum să facă un transport de cereale pentru 
un port continental sau britanic şi apoi să ajungă chiar în aceleaşi porturi, avînd 
pe bord o încărcătură provenită din Statele Unite" 47• 

Soluţia sugerată de acest consul era deja folosită cu mult mai înainte1.a. Ab
senţa unui import direct de produse din Principate către S.U.A. nu trebuie să 

surprindă, după părerea noastră, adăugind la distanţa existentă factorul esenţial 

că articolele noastre destinate exportului erau în cea mai mare parte aceleaşi cu 
cele oferite pentru export de S.U.A. şi prin urmare nevandabile pe piaţa americană. 
Constatăm în acelaşi timp că iniţial multe din produsele transportate de navele 
americane în Principate proveneau mai degrabă din Anglia, decît din Statele 
Unite~9• 

Comerţul direct cu produsele americane se dezvoltă aşadar pe etape şi, putem 
spune, paralel cu crearea condiţiilor necesare pentru punerea în valoare a posi
bilităţilor existente. Cu toată această situaţie, exportul direct de produse american·e 
în Principate a cunoscut unele progrese. Relevăm, de pildă, că în 1861, navele 
americane descărcau la Galaţi şi Brăila toată încărcătura lor. De altfel consulul 
american G. I. Langdon reflecta că „mărfurile provenite din S.U.A. pot fi importate 
cu mult folos" în aceste porturi, ,,cele mai importante ale Dunării inferioare" 50• 

In 1862, vice-consulul W. Thomas avea o observaţie similară referitoare la 
portul Sulina, care prezenta ,, ... o răscruce importantă pentru comerţul ameri
can ... ", motivînd prin aceasta cererea sa pentru înfiinţarea unui consulat ame
rican în această localitate51. 

Atenţia acordată de agenţii consulari americani posibilităţii de a plasa în Prin
cipate produsele provenite din Statele Unite a crescut progresiv, odată cu tre
cerea anilor. 

ln 1865 un studiu al pieţii române făcut de consulii americani constata că ex
portul de pluguri, cositoare şi mai ales batoze avea mari perspective cu condiţia 

ca ţăranii români să fie iniţial instruiţi de către producătorii americani, pentru a 
putea fi utilizate ( !) 52. 

46 Ibidem. 
'•7 Ibidem. 
48 I. Stanciu. op. cit., p. 607. 
49 A.I.C. Despatches from the U.S. Consulate in Galaţi, Microcopy T. 384, sul. 1, 

scrisoarea lui G. I. Langdon din 15 aprilie 1861, prin care el comunică trimiterea 
tabelului cu plecarea vaselor americane din porturile Galaţi şi Brăila în anii 1859 
şi 1861. 

50 Ibidem. 
51 Ibidem. Raportul din 28 noiembrie 1862 (Raportul conţine şi anexe cu tarife 

,,procurate de la Comisia Dunăreană"). 
52 Ibidem, raport din 30 septembrie 1863. 
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In acelaşi an, consulul din Galaţi, Oscar Malmoros, amintea un fapt nu lipsit 
de interes, că din volumul total de maşini şi de utilaje agricole importate de Prin
cipate, pe căile comerciale rutiere, produsele de genul celor provenite din America 
se ridică la aproximativ 25 OOO dolari53, iar din tabelele statistice privind importul 
portului Galaţi pe anul 1865 reieşea că produsele americane se ridicau la o valoare 
de 55 000-60 OOO dolari, atunci cînd produsele germane similare totalizau 40 OOO 
şi cele de provenienţă britanică 130 0005". 

In 1868 consemnăm pentru prima oară călătoria unui trimis oficial al Româ
niei în S.U.A. Era vorba de misiunea privitoare la încheierea unor convenţii cu 
casele producătoare de armament din S.U.A. în vederea înzestrării armatei române. 
Misionarul era Nicolae Dabija55, care la 3/15 decembrie raporta la Bucureşti că 

s-a semnat o convenţie cu casa „Providence Tool Co" şi alta cu D: Meedintiano 
şi că şi-a terminat misiunea. 

După patru ani, cînd nu avem dovezi concrete56 despre legăturile economice 
între România şi S.U.A. (este vorba de anii 1869-1873), rapoartele consulilor ame
ricani chiar din anul 1873 ne redau date despre reluarea comerţului american cu 
Principatele57• 

Din documentele ce le avem la dispoziţie în momentul de faţă rezultă că în 
1873 la Galaţi, ,,pentru prima oară în acest port ... ", este aşteptat direct din New 
York un transport de petrol58• Cu acest prilej era înregistrat, probabil, primul caz 
de import direct de produse petroliere din S.U.A. şi faptul merită a fi subliniat 
pentru că prezenţa acestui articol pe piaţa română provenea atît din comerţul 

direct, cit şi din cel indirect din S.U.A. şi va fi unul din cele mai importante 
articole de comerţ în anii următori. 

Cîţiva ani mai tîrziu, primul diplomat american de profesie acreditat în Ro
mânia, Eugene Schuyler, scria că preţul scăzut al petrolului american a contri
buit, după 1865, la frînarea avîntului tinerei industrii petroliere din România59• 

Cauzele care au menţinut relaţiile comerciale româno-americane la un niveT 
scăzut sînt, în afara unora menţionate mai înainte, şi de altă natură. De pildă, 

într-un raport din 30 septembrie 1865, consulul american la Galaţi, Oscar Mal
moros, arăta: ,,Eu cred că nu se poate contesta faptul că insuficienta cunoaştere a 
poporului român şi a realităţii sale economice constituie una dintre principale'.e 

53 Ibidem, raport din 30 septembrie 1865. 
54 Ibidem. 
55 Conform Anuarului oficial al armatei române din 1883, pe Nicolae Dabiia 

îl găsim sublocotenent la Şcoala de la Metz în 1860, căpitan în 1865, locotenent
colonel în 1871, colonel în 1877, ministru de ,.rezbel" în 1879. ministru al agricul
turii, comerţului şi lucrărilor publice în anii 1881-1882 şi în sfîrşit general de 
brigadă în 1883. 

56 Sîntem însă convinşi că Arhivele Naţionale din Washington păstrează anu
mite mărturii care ar putea completa relaţiile de natură economică pe anii 
aceştia. 

57 Termenul de „Principate" va fi folosit în rapoartele Consulilor americani 
pînă la obţinerea independenţei de stat a României. 

58 A.I.C. ibidem, Despatches from the U.S. Consulate in Bucureşti, Microcopy 
T. 285, sul 3, raportul consulului A. Hepites din 14 martie 1873. La capitolul navi
gaţie se indică numărul şi tonajul vaselor care au navigat pe Dunăre între 1861-
1871. Conchide cu cîteva propuneri privind navigaţia pe Dunăre, şi anume să se 
mărească numărul vaselor americane care sînt atît de puţine şi să intre în competi
ţie cu vasele engleze care au un trafic intens. 

59 Ibidem, Microcopy T. 285. sul 2, raport comercial nr. 10 din 28 octombrie 
1880. 
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explicaţii, de slaba dezvoltare a raporturilor Statelor Unite ale Americii de nord 
cu Principatele în domeniul camerdal"GO_ Urna din cauze constă în faptul că taxele 
percepute de către Comisia europeană a Dunării erau exagerate61• 

In perioada premergătoare anului 1877, guvernele din România în frunte cu 
principele62 aşteptau mai mult de la relaţiile româno-americane, insistau în toate 
circumstanţele asupra aspectului politic şi mai puţin economic al relaţiilor, faţă 

de administraţiile nord-americane. Această deosebire de concepţii a contribuit de 
multe ori la crearea unui climat nu prea propice al progresului raporturilor eco
nomice între cele două state chiar dacă relaţiile existente între ele au fost ami
cale63. Adăugăm şi faptul de loc neglijabil că S.U.A. concepea raporturile sale 
comerciale cu Principatele pe baza tratatului cu Imperiul otoman încheiat în 1830 
şi nicidecum pe consultarea în prealabil a Principatelor, cu toate că sensibilitatea 
guvernului român faţă de această problemă a fost bine cunoscută. In acest sens 
ni se oferă un alt exemplu în anul 1874, cînd în cadrul convorbirilor purtate în 
vederea încheierii unei convenţii comerciale cu Austro-Ungaria, guvernul român a 
sondat posibilitatea negocierii unui tratat comercial cu S.U.A.(j.ţ, însă guvernul ame
rican se va eschiva în dorinţa de a evita agravarea raporturilor sale cu Imperiul 
otoman. 

După cucerirea independenţei de stat a României în urma războiului din 1877-
1878, relaţiile româno-americane vor înregistra, ca de altfel toate relaţiile României 
cu celelalte state, o nouă fază de dezvoltare. Noul statut internaţional al României, 
progresul său economic, social şi politic a făcut din ea un partener comercial 
capabil de a întreţine raporturi mereu mai largi cu toate celelalte state. Dovezile 
privind interesul crescînd manifestat după 1878 de S.U.A. pentru comerţul cu ţara 
noastră sînt din ce în ce mai numeroase. Astfel, un raport consular din 15 februarie 
1879 consemnează efectele palpabile ale independenţei asupra vieţii economice din 
România, în ansamblul ei, inclusiv asupra comerţului, semnalînd pentru exporta
torii americani noi posibilităţi comerciale oferite în această ţară, datorită portu
rilor din Dobrogea şi totodată efortul depus (aici) în vederea ameliorării situaţiei 

în agricultură6.5. 

Se constată în acelaşi timp o folosire mai largă a maşinilor agricole impor
tate din Marea Britanie, Franţa, Belgia, Austria şi Statele Unite66. Autorul ra
portului menţionat nu uită să sublinieze că partenerii comerciali români arătau 

în permanenţă un interes tot mai mare importurilor din S.U.A. De altfel, repre
zentantul României la expoziţia mondială economică organizată la Paris în 1878 

6'
1 Ibidem, Despatches from the U.S. Consulate in Galaţi. 

61 Ibidem. Raport statistic din 1863. Vezi în acest sens şi Eugene Schuyler 
American Diplomacy and the furtherance of Commision - Roumanian Objections'. 
p. 356. 

61 Vezi Cuvîntările regelui Carol I, ediţie îngrijită de C. C. Giurescu, voi. I 
(1866-1886), Bucureşti, 1939, p. 116-117. 

63 A.I.C. Despatches from the U.S. Consulate in Bucureşti, Microcopy T. 285, 
sulul 2, memoriul Consulului S.U.A. la Bucureşti, Benjamin Peixotto din 20 februa
rie 1871, privind întrevederea sa cu Nicolae Callimachi-Catargi, ministrul român 
al afacerilor străine, în care arăta printre altele „că atribuţiile sale îl împiedică 
de a exersa şi alte funcţii decît cele cu caracter comercial sau aproximativ pe cele 
precizate în tratatul existent între guvernul nostru şi Turcia". 

&'.o Ibidem, Scrisoarea lui Peixotto din 26 decembrie 1874. 
65 Ibidem. 
66 Ibidem. 
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atrăgea atenţia în special „asupra maşinilor americane de un înalt nivel de fabri
caţie care vor găsi un important debuşeu în această ţară" 67• Tot din raportul 
amintit rezultă că guvernul român se arăta totodată gata de a oferi avantaje 
pentru importul unor cai de rasă din S.U.A., în vederea remedierii pierderilor 
înregistrate în timpul campaniei militare din 1877-187868• 

In acelaşi context, al atenţiei mărite manifestate de S.U.A. pentru dezvoltarea 
legăturilor economice cu România, se înscrie şi declaraţia făcută în 1879 de către 
consulul american Timothy Smith cu ocazia prezentării scrisorilor sale de acredi
tare în România, subliniind că accentul misiunii sale cade „pe relaţiunile in
dustriale şi comerciale" 69 dintre cele două ţări. In urma dezvoltării tot mai accen
tuate a raporturilor economice americano-române, în anul 1879 îşi face apariţia 

pe lingă consulatul S.U.A. la Bucureşti şi o agenţie comercială. La 27 februarie 
1879, Departamentul de Stat american înştiinţa Ministerul Afacerilor Străine al 
României despre numirea unui agent comercial al S.U.A. la Bucureşti în persoana 
lui William Paine, rugind să fie recunoscut „în această funcţie oficială" 70 • 

Numirea lui Eugene Schuyler la 28 iunie 1880 în calitate de agent diplomatic 
şi consul general al S.U.A. la Bucureşti marchează stabilirea relaţiilor diplomatice 
permanente între cele două state, fapt ce a contribuit substanţial la dezvoltarea 
raporturilor economice. comerciale71• Spre deosebire de alţi diplomaţi americani 
acreditaţi la Bucureşti sau în alte oraşe din România, pînă în 1914 lui Eugene 
Schuyler nu i-a scăpat aproape nimic din vedere în ceea ce priveşte dezvoltarea 
comerţului american cu România72• 

In general datele şi informaţiile trimise de către el Departamentului de Stat 
cu privire la economia românească sînt foarte ample şi interesante şi cuprind 
aproape toate ramurile economice. 

Intr-un raport adresat secretarului de stat William Hunter, Eugene Schuyler 
arată că ,, ... în afară de uneltele şi maşinile agricole care au fost foarte bine 
primite aici (în România - n.n.) din cauza uşurinţei lor şi a construcţiei lor bune, 
în ultimul an a fost de asemenea importată o maşină pentru făcut cărămizi, pre
cum şi o întreagă fabrică pentru confecţionarea cizmelor militare. . . Exportatorii 
americani trebuie să ţină seama de obiceiurile ţării, dacă doresc să aibă succes" 73• 

Relevînd stadiul de început al dezvoltării industriei româneşti, el afirma că: 

„românul are nişte aptitudini sigure pentru industrie", dind în sprijinul afirmaţiei 
sale e;,cemplul Transilvaniei'"· 

Subliniind avîntul primelor stabilimente industriale din România, Schuyler 
consemna rezultatele remarcabile înregistrate în diferite ramuri ale tinerei industrii 

fr1 Ibidem . 
. 08 Ibidem. 
119 G. Fotino, op. cit., p. 375. 
70 Arhiva M.A.E., dosar 18, litera P nr. 2. Vezi şi A.I.C. Despatches from 

U.S. Consulate in Bucureşti, Microcopy T. 285, sul 2, scrisoarea din 24 februarie 
1879, prin care W. Paine accepta numirea sa în funcţia respectivă. 

71 In cartea citată mai sus, American Diplomacy, Eugene Schuyler scrie în pre
faţă printre altele: ,,In timpul şederii mele la Bucureşti am negociat şi semnat 
trei tratate în România şi două în Serbia". 

72 I. Stanciu, op. cit., p. 611. 
73 A.I.C. Raportul nr. 10 cu privire la comerţul României din 16 noiembrie 

1880. 
74 Ibidem. 
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din România şi examina în detalii comerţul interior şi exterior al ţării, articolele 
anilor 1871-1879, sesizînd posibilităţile oferite comerţului cu Statele Unite75• 

Se pare că în afară de posibilităţile comerciale oferite de agricultură rapoar
tele sale vorbeau de un eventual import de sare din România şi mai ales îl inte
resa dezvoltarea tinerei industrii petroliere româneşti. 

Analizînd aceste realităţi economice, Schuyler era conştient de faptul că „în 
consecinţă, nici un obstacol nu pare a frîna comerţul cu România, în afară de cele 
ce decurg din natura identică a articolelor oferite de către cele două ţări pentru 
export. . . şi ridicarea preţului pentru produsele americane în raport cu preţul 

articolelor similare din alte ţări" 76 • Observaţia sa s-a dovedit a fi justă. Dar 
Schuyler va remarca de mai multe ori că metodele folosite de americani în co
merţul lor cu România nu aveau prea mare eficienţă comparativ cu intensa re
clamă făcută pentru produsele lor de către agenţii comerciali britanici, germani, 
francezi, austrieci şi belgieni77• 

Pe baza acestor observaţii, el arată că şansele produselor americane vor fi 
minime, atîta timp cit se va întîrzia cu angajarea în România a unor agenţi 

comerciali demni de toată încrederea78• 

Vasta informare de natură economică furnizată de Eugene Schuyler dove
deşte într-adevăr interesul deosebit, în acest moment, manifestat de S.U.A. în co
merţul cu România. 

Anul 1880 deschide şi capitolul unor convenţii comerciale şi consulare între 
România şi S.U.A. Astfel, la 6 octombrie 1879, legaţia S.U.A. de la Viena, prin 
trimisul extraordinar şi ministrul plenipotenţiar al Statelor Unite, John Kasson. 
comunica lui I. Bălăceanu, ministrul României la Viena: ,,Sînt autorizat să merg 
la Bucureşti pentru ca acolo să orînduim termenii unui tr:atat de prietenie şi 

comerţ între S.U.A. şi România pe bazele naţiunii celei mai favorizate şi care să 
asigure cetăţenilor noştri drepturile internaţionale obişnuite" 79• 

După cîteva luni de tratative, interval în care guvernul român s-a declarat 
de -acord cu proiectul de tratat doar cu unele mici modificări, în aprilie 1881, 
Eugene Schuyler şi ministrul român al afacerilor străine V. Boerescu semnează 
la Bucureşti un „tratat comercial şi de navigaţie între România şi Statele Unite", 
întemeindu-se pe clauza naţiunii celei mai favorizate. Aproape simultan fuseseră 

duse tratative şi semnată la 17 iunie 1881 o convenţie consulară între cele două 
state. Anulînd jurisdicţia consulară bazată pe vechile capitulaţii otomane, ea sta
bilea noul statut de consulat al S.U.A. în România, favorizînd pe această cale 
în mod egal dezvoltarea :mporturilor comerciale româno-americane. In acelaşi 

an, la 7 octombrie 1881 la Bucureşti s-a semnat o convenţie privitoare la pro
tecţia mărcii fabricii, convenţie care a fost ataşată tratatului comercial.so Româ
nia şi S.U.A. - aşa cum citim în articolul preliminar al convenţiei - .,însufleţite 

de dorinţa de a asigura o protecţiune deplină şi eficace proprietăţii industriale 
şi comerciale a cetăţenilor şi supuşilor lor respectivi, au hotărît să încheie pen
tru acest scop un tratat şi o convenţie consulară şi au numit coplenipotenţiari 

75 Ibidem. 
76 Ibidem. 
77 Ibidem. 
78 Ibidem. 
79 Arhiva M.A.E., dosar 2, litera A, nr. 2. 
80 A.I.C. Despatches from the U.S. Consulate in Bucureşti, Microcopy T. 727, sul 3, 

scrisoarea din 14 august 1880, care este urmată de o copie a textului convenţiei. 
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ai lor: a) România pe D-l Brătianu, preşedintele Consiliului de Miniştri, ministru 
al afacerilor străine, b) Statele Unite pe D-l Eugene Schuyler, însărcinat cu afa
ceri şi consul general". 

La 23 februarie 1883 (st. v.) Adunarea deputaţilor şi la 26 februarie acelaşi 

an, senatul ţării, au aprobat cu majoritate de voturi „Convenţiunea consulară între 
România şi S.U.A."a1 

Se pare însă că tratatul nu a intrat în vigoare, în primul rînd din cauza 
puternicului curent protecţionist existent în România în acei ani - şi ne gîndim 
în special la legea protecţionistă din 1882 -, iar în al doilea rînd, toate rapoar
tele ulterioare ale lui Eugene Schuyler pomeneau despre inexistenţa unor clauze 
clare care să protejeze pe negustorii americani şi referirile sale priveau în pri
mul rînd petrolul.82 „Legea protecţionistă din 1882, scria Schuyler, afecta direct 
petrolul importat din S.U.A." Cu toate acestea, spunea el, petrolul american con
tinua să pătrundă în România pe un drum abătut, acela oferit de tratatul comer
cial româno-englez din 5 aprilie 1880. 

Statisticile pe care le avem la dispoziţie dovedesc că după 1879 relaţiile co
merciale româno-americane au făcut progrese. 

După 1880, două fabrici din Bucureşti au fost în întregime echipate cu uti
laje de provenienţă nord-americană. Una dintre ele, care aparţinea armatei, pro
ducea 250 de perechi de bocanci pe zi, iar cealaltă, o fabrică de brichete, va fi 
dată în exploatare puţin timp mai tîrziu. 

Conform statisticilor oficiale române ale Ministerului Comerţului, volumul im
porturilor directe din S.U.A. în anul 1881 se ridica la 57.280 dolari, iar cel al 
exporturilor la 2.000 dolari.tlJ Ni se par interesante şi datele pe care dr. Al. 
de Matlecovitz le dă în volumul său apărut în 189181• Conform acestor date asupra 
întregului comerţ al României, S.U.A. se situa în 1881 pe locul al 13-lea, între 
cei 15 parteneri nominalizaţi, Austro-Ungaria deţinînd primul loc, cu o sumă de 
26.992.000 dolari. 

In privinţa structurii se observă că predomină constant importul de articole 
metalice, produse textile, fibre vegetale, articole de marochinărie, hîrtie, fructe 
exotice etc.85 

Merită a fi notat că printre produsele metalice, utilajele şi maşinile agricole 
erau cele mai solicitate şi prezentau totodată valorile cele mai ridicate. 

Examinînd cifrele anului comercial 1899, socotit ca un an de mijloc, con
statăm că din totalul importurilor (146.048 dolari), maşinile şi utilajele agricole 
reprezentau 112.146 dolari, din care numai cositoarele valorau 110.313 dolari. 
Mai menţionăm printre produsele metalice: strunguri, pompe, maşini de scris, 
tuburi.86 

81 Monitorul oficial din 3/16 iunie 1883 publica legea prin care se aproba con
venţia consulară încheiată la 5/17 iunie 1881 între România şi S.U.A., p. 951-953. 

82 A.I.C., Microcopy T. 727, sul. 3. 
83 Ibidem, Microcopy T. 285, sul 3, raport comercial anual din 30 noiembrie 

1882. 
84 Al. de Matlecovitz, Starea economică a României după raporturile consulilor 

străini, Seria VIII a raporturilor economice ale legaţiunilor şi consulatelor Româ
niei, Bucureşti, iulie 1891, p. 80-81. 

85 Al. de Matlecovitz, op. cit., p. 82-83. 
ea Department of Commerce, Foreign Commerce and Navigation of the U.S. 
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Deşi exporturile din România s-au mai mărit în cursul acestui interval, cele 
efectuate spre S.U.A. s-au menţinut la nivel destul de scăzut în lipsa unei căi 

de navigaţie directe şi mai ales datorită faptului că principalele produse româ
neşti oferite exportului - cereale, petrol, produse animaliere - nu puteau pă

trunde pe piaţa americană, avînd în vedere că S.U.A. figurau printre marile ţări 

exportatoare de produse de genul acestora. In acelaşi timp importurile din S.U.A. 
au fost limitate sau dirijate de politica protecţionistă a guvernului român, în spe
cial de politica liberalilor, preocupaţi în a proteja prin măsuri vamale atente dez
voltarea economiei naţionale împotriva presiunii mărite exercitate de mărfurile 

străine, inclusiv cele din S.U.A.87 

ln cursul ultimului deceniu al secolului al XIX-iea, guvernul american în
cerca să reia negocierile în vederea încheierii unui tratat comercial cu România, 
în virtutea căruia exportatorii americani în această ţară ar putea să se bucure 
de condiţii egale cu celelalte state. 

ln 1892, trimisul extraordinar şi ministrul plenipotenţiar al S.U.A. la Bucu
reşti, A. London Snowden, era autorizat de a duce tratative pentru încheierea 
unui tratat de navigaţie şi comerţ, misiune pe care nu a reuşit s-o îndeplinească 
datorită transferului său la Madrid.88 

Analizînd relaţiile economice româno-americane la sfîrşitul secolului al XIX
lea, într-un cadru mai larg, se poate trage concluzia că în privinţa importului 
de produse din S.U.A., între ţările din sud-estul Europei România era depăşită de 
Turcia şi Grecia. dar ea depăşea în această privinţă net Serbia. Referitor la ex
portul produselor româneşti pe piaţa S.U.A., România se situa înaintea Greciei, 
Turciei şi Serbiei,89 

După 1900, raporturile comerciale între cele două ţări cunosc o nouă etapă, 

datorită atît dezvoltării României în toate domeniile economiei, cit şi mai ales 
consacrării S.U.A. ca o mare putere economică de prim rang, ce făceau ca pro
dusele americane să devină din ce în ce mai cunoscute şi competitive. 

STELIAN POPESCU 

RELATIONS ECONOMIQUES ENTRE LA ROUMANIE ET L'U.S.A. 
JUSQU'EN 1900 

(Resume) 

Employant des materiaux moins connus, l'auteur presente dans la premiere 
partie une courte incursion historique concernant Ies premieres relations sur 
l'Amerique de Nord, en insistant surtout sur la periode de la deuxieme moitie 
du XIXe siecle. 

for the year ending, iunie 30, 1902, p. 743. 
B7 Vezi şi I. Stanciu, op. cit., p. 619. 
88 A.I.C., Ibidem, scrisoarea lui W. Rockhill din 8 iunie 1898. 
89 Vezi şi FoTeign CommeTce and Navigation of the U.S. for the 11ear ending, 

iunie 30, 1902, LI-nd part, Government Printing Office, 1903, p. 745. 
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On fait mention des prerrueres liaisons comrnerciales roumaines-americaines, 
en y poursuivant, d'une maniere chronologique, l'evolution de ces liaisons, ayant 
en vue des comptes-rendus des consuls des Etats Unis en Roumanie, aussi bien 
que d'autre sources documentaires. En analysant Ies relations economiques rou
m.aines-americaines, ă la fin du XIXe siecle, dans un contexte plus elargi on peut 
tirer la conclusion que meme sporadiques et sans enregistrer des chiffres maximes, 
en comparaison avec d'autres pays, elles ont represente, pour la periode dont il 
s'agit, une realite evidente, elles ont contribue â une meilleure connaissance re
ciproque entre la Roumanie et les Etats Unis. Cettes relations s'accroisseront dans 
Ies annees suivantes. 
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